

肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的效果分析

方 艳

福泉市中医院 贵州福泉 550500

【摘要】目的 探讨肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的效果。**方法** 选出本院2023年6月-2024年5月的100例住院患儿，纳入A组与B组各50例，A组施行常规护理服务，B组施行肢体语言沟通联合个性化护理服务，对比2组患儿的依从性、家属满意度。**结果** B组依从性好的构成比高于A组， $P<0.05$ ；B组家属满意度高于A组， $P<0.05$ 。结论肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的实施效果较好，可提高患儿依从性及家属满意度，值得推行。

【关键词】肢体语言沟通；个性化护理服务；小儿护理；依从性；家属满意度

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2024)06-124-02

在医学护理领域，寻求高效且人性化的护理策略一直是临床实践与研究的核心。特别是对于小儿护理，由于患儿生理与心理的特殊性，如何提供既科学又温暖的护理方案，显得尤为关键^[1]。鉴于此，本研究旨在深入探究肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的应用效果，通过系统收集和分析两组患儿的相关数据，期望能够为小儿护理领域的实践与研究提供新的思路和方法，进一步提升小儿护理的质量与水平。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选出本院2023年6月-2024年5月的100例住院患儿，纳入A组与B组各50例。A组：男27例，女23例；年龄3-12（6.83±1.47）岁。B组：男26例，女24例；年龄3-12（6.86±1.43）岁。2组一般资料对比， $P>0.05$ 。

1.2 方法

A组：施行常规护理服务，包括①为患儿提供整洁、舒适的病房，保持室内空气新鲜，每天定时通风，但避免直吹。室温控制在适宜范围内，如18℃~20℃，湿度在50%~60%。②根据患儿病情，定时记录生命体征，病情危重、发热的患儿，每2小时测量1次或遵医嘱。③保持患儿皮肤清洁干燥，定期更换床单、衣物，保证患儿舒适度。④根据病情选择合适的口腔护理方式，不能自理的患儿，定期予以口腔清洁。

B组：施行肢体语言沟通联合个性化护理服务。（1）肢体语言沟通：包括①微笑与眼神交流：与患儿交流时保持微笑，以消除患儿的紧张情绪，增加交流的主动性。多与患儿保持眼神上的交流，给予眼神的鼓励，帮助患儿树立治疗信心。②肢体接触：通过适当的肢体接触，如拥抱、抚摸以及握手等动作，帮助患儿缓解紧张情绪，拉近与患儿的距离。在进行肢体接触时，应注意取得家属的同意，并确保动作轻柔，面带微笑，用语轻柔，以让患儿感受到温暖和关爱。③游戏与互动：根据患儿的年龄安排适当的游戏，鼓励患儿及家属参与其中，与患儿进行互动，以建立更加亲密的关系，并促进患儿的配合。④身体姿态和距离：合适的身体姿态和距离能够让患儿感受到尊重和舒适。可选择蹲位与患儿保持同等高度，避免仰视，以减轻患儿的压力。与患儿保持适中的距离，避免过近或过远，让患儿感受到安全和舒适。⑤示范和模仿：示范和模仿是教授患儿新知识和技能的有效方法。在教授患儿洗手、咳嗽礼仪等技能时，通过示范和模仿的方式让他们更容易理解和掌握。⑥及时反馈和鼓励：及时的反馈和鼓励能够增强患儿的自信心和积极性。在患儿表现出积极的行为或进步时，及时给予反馈和鼓励，如表扬、拥抱等。对于表现不理想的患儿，

也要给予适当的鼓励和支持，帮助他们建立信心。⑦注意事项：与患儿沟通时，应注意转换情绪，不宜太过严肃。衣着整洁、仪表仪态积极，从外表上树立积极的印象。护理动作应轻柔、娴熟，以增强家长及患儿的信任感与安全感。（2）个性化护理服务：包括①病情观察：密观患儿病情变化，出现异常及时报告医生并协助处理。观察患儿用药情况，确保药物按时、按量使用，并注意观察药物不良反应。定期检查患儿的各项指标，如血常规、肝肾功能等，以便及时了解病情变化。②预防感染：严格执行消毒隔离制度，接触患儿前后应洗手或使用手消毒剂。对患儿的用品、玩具、餐具等应定期消毒，避免交叉感染。③营养护理：根据患儿病情及年龄特点，提供合适的食物和营养素，保证患儿获得足够的营养。对于不能进食的患儿，通过鼻饲或静脉营养等方式提供营养支持。注意观察患儿的进食情况，如出现食欲不振或消化不良等情况应及时处理。④心理护理：与患儿建立良好的关系，消除其紧张情绪，增加安全感。在与患儿交流时，要耐心、细心、亲切，消除其恐惧感。向家长提供相关知识和心理支持，协助患儿及家长克服焦虑、恐惧等不良情绪，树立战胜疾病的信心。对于有认知障碍的患儿，可通过讲故事、做游戏等方式进行心理疏导，缓解其焦虑情绪。⑤健康宣教：向家长介绍患儿的病情、治疗方案及护理措施等，使其对治疗和护理有充分的了解和认识。指导家长正确使用药物和观察病情变化的方法，以便及时发现异常情况并处理。教会家长进行适当的家庭护理和康复训练，促进患儿早日康复。

1.3 观察指标

（1）依从性：患儿保持安静、不哭闹或仅有轻微的情绪反应，能够积极配合护理操作，视为依从性好。患儿表现出强烈的抵抗行为，如哭闹、挣扎等，且经家属和护士安抚和解释后仍无缓解，视为依从性差。（2）家属满意度：对家属进行问卷，内容包括服务态度、主动沟通、护理操作等，总分100分，分为满意、一般、不满意，家属满意度=（满意+一般）/N*100%。

1.4 统计学方法

应用SPSS22.0软件，计数资料以%表示，行 χ^2 检验， $P<0.05$ 为有差异。

2 结果

2.1 依从性对比

B组依从性好的构成比高于A组， $P<0.05$ 。见表1。

2.2 家属满意度对比

B组家属满意度高于A组， $P<0.05$ 。见表2。

3 讨论

近年来，随着医学人文关怀的深化，肢体语言沟通与个性化护理服务在小儿护理中的潜力逐渐受到关注。肢体语言作为非语言交流的重要组成部分，不仅在成人交流中占据重要地位，在小儿护理中亦发挥着不可或缺的作用^[2]。通过细致观察患儿的肢体动作、面部表情等，护理人员能够更准确地解读患儿的需求与情感状态，从而提供更加贴合其实际需要的护理服务^[3]。个性化护理服务则强调在尊重患儿个体差异的基础上，根据患儿的年龄、性格、病情等因素，制定具有针对性的护理方案，这种护理模式旨在提高护理的精准度和患儿的舒适度，促进患儿的全面康复^[4]。

本文结果中，B组依从性好的构成比以及家属满意度均高于A组，提示B组护理模式能够更好地提高患儿的遵医行为，获得了更多家属的认可。这主要得益于肢体语言沟通的有效性和个性化护理的针对性，这种护理模式不仅能够建立和谐的护患关系，还能提高家属满意度，从而共同促进患儿的康复^[5]。

综上所述，肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的实施效果较好，可提高患儿依从性及家属满意度，值得推行。

(上接第122页)

显著提升他们的睡眠质量，进而促进整体健康状况的改善。当新生儿感到疼痛时，往往会出现哭闹不安、睡眠紊乱等问题，这不仅影响他们的生理发展，也可能对心理健康造成长期影响^[1]。通过实施适当的疼痛护理干预，可以帮助新生儿更快地进入平静状态，减少因疼痛引起的觉醒次数，从而延长连续睡眠时间，提高睡眠效率。良好的睡眠对新生儿的生长发育至关重要，它能促进脑部发育、增强免疫力，并有助于身体各系统的正常功能^[2]。当疼痛得到有效控制后，新生儿的压力水平降低，睡眠周期变得更加规律，这不仅有利于身体的恢复和修复，还能改善情绪状态，使他们在清醒时更加愉悦和活跃。家长们也能因此获得更多休息时间，减轻照顾压力，形成良性循环^[3]。此外，持续的疼痛护理干预能够降低新生儿对疼痛刺激的敏感度，提高他们的耐受能力。这意味着在未来的医疗护理过程中，患儿可能会表现出更好的配合度，

(上接第123页)

理工作对患儿进行干预，并对护理流程进行优化，确保在治疗过程中将不良影响降至最低，避免医疗纠纷。本次研究主要对以往工作中出现的问题进行分析，不断优化护理流程，充分保障患儿权益，为患儿提供良好的治疗环境，同时加强其药方管理，确保患儿的用药安全并减轻躁动情况^[3]。对患儿进行身份识别、就诊记录等项目的办理，并将治疗情况进行信息录入，对患儿用药进行保障，减轻意外风险的发生率。同时加强与患儿的沟通，确保了解患儿的需求，并对其要求进行尽可能地满足。

结果显示，对接诊相关情况进行对比，研究组包含接诊时间、穿刺时间以及拔针时间在内的接诊相关情况，各项指标用时相较于参照组均更短，且对输液期间意外风险发生的概率更低，差异具备统计学意义($P < 0.05$)。分析器原因，主要是由于在为患儿输液的过程中，对护理流程不断进行优化，确保以患儿为中心，充分为患儿营造舒适的治疗环境。通过对患儿及其家属的临床护理需求进行了解，不断对护理

参考文献

- [1] 柳利珠, 王小萍. 肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的效果分析 [J]. 养生大世界, 2024(2):216-217.
- [2] 陈明霞. 肢体语言沟通联合个性化护理服务在小儿护理中的效果分析 [J]. 中国社区医师, 2022(22):124-126.
- [3] 王敏敏. 小儿护理中肢体语言沟通联合个性化护理服务的作用 [J]. 糖尿病天地, 2023, 20(10):280-281.

表1: 依从性对比 [n(%)]

组别	例数	依从性好	依从性差
A组	50	39 (78.00)	11 (22.00)
B组	50	45 (90.00)	5 (10.00)
χ^2 值			4.121
P值			0.047

表2: 家属满意度对比 [n(%)]

组别	例数	满意	一般	不满意	家属满意度
A组	50	22	21	7	43(86.00)
B组	50	40	10	0	50(100.00)
χ^2 值					4.747
P值					0.037

减少因恐惧和焦虑引起的不良反应。长期来看，这种积极的医疗体验可能会对儿童的心理发展产生正面影响，帮助他们建立对医疗环境的信任感。

总而言之，通过实施全面的疼痛护理干预策略，不仅能直接缓解新生儿的疼痛症状，还能间接改善他们的睡眠质量和整体健康状况。这种综合效益突显了疼痛管理在新生儿护理中的重要性，也为医护人员提供了优化治疗方案的新思路。

参考文献

- [1] 周曼云. 新生儿重症监护室对新生儿疼痛的护理干预措施 [J]. 人人健康, 2023, (34):116-118.
- [2] 任超, 梁丽梅. 新生儿操作性疼痛的护理干预与分析 [J]. 吉林医学, 2023, 44(02):521-524.
- [3] 魏瑞红, 张雅倩, 王红利, 等. 疼痛护理干预在新生儿重症监护室中的应用效果及对患者家属的影响 [J]. 国际精神病学杂志, 2022, 49(06):1144-1147.

流程进行调整、优化，充分保障穿刺成功的几率，避免反复穿刺为患者带来的影响，同时通过护理流程的优化，还能够有效保障对护理人员的监管，确保输液流程开展的顺利性，减少患儿待诊时间。通过护理人员建立护患桥梁，保障患儿的护理满意度，同时减轻风险因素的发生，降低患儿痛苦。

总而言之，对护理流程进行优化能够更好地保障患儿的输液情况，极大程度减轻静脉输液意外风险的发生，确保患儿输液过程中的安全，同时缩短就医时间，有效提升患儿的就医体验，值得将其进行临床推广应用。

参考文献

- [1] 龚蕾, 朱春燕, 刘莉娜. 环节质量控制用于小儿静脉输液治疗的效果观察 [J]. 安徽医药, 2022, 023(008):1563-1565.
- [2] 钱敏. 优质护理降低急诊小儿输液纠纷投诉率的效果评价 [J]. 湖南中医药大学学报, 2023(A01):497-497.
- [3] 朱晓华, 朱海英, 倪晓燕. 护理风险管理对头皮静脉输液患儿不良事件及输液依从性的影响 [J]. 贵州医药, 2024, 43(03):135-136.